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Săpăturile arheologice întreprinse la Histria înainte de anul 1949, îndreptate 
în special spre cunoaşterea epocii greceşti şi romane, nu au acordat aceeaşi 
atenţie şi epocii următoare, romano-bizantine. Lipsa de preocupări pentru această 
din urmă perioadă se constată şi în cadrul publicaţiilor plivind rezultatele vechilor 
săpături de la Histria. 

Cercetările ulterioare, aşa cum se va vedea mai departe, vor încerca să înlă
ture această lipsă, stratul romano-bizantin fiind încadrat printre problemele 
principale din complexul lucrărilor de la Histria. 

Reluarea în anul 1949, în mod organizat şi planificat, a săpăturilor de la 
Histria, de către Academia R.P.R„ a permis urmărirea atentă şi în mod egal a 
nivelului dezvoltării forţelor de producţie şi - legată de aceasta - a evoluţiei 
vieţii social-economice şi politice a oraşului, precum şi a relaţiilor lui cu populaţia 
băştinaşă, în tot cursul existenţei sale. Planul de activitate al fiecărei campanii de 
săpături, bazat pe o nouă concepţie de luciu, a fost întocmit pornind de la probleme 
legate de fiecare di.n etapele de dezvoltare ale iştoriei cetăţii. 

Ţinînd seama de faptul că resturile materiale ale stratului romano-bizantin, 
fie ele cit de modeste, sînt tot aşa de preţioase ca şi ale straturilor anterioare şi 
că ele oglindesc fidel modul de viată al epocii respective, colectivul de săpături 
din campania din anul 195 3 a pus un accent deosebit pe urmărirea şi cercetarea 
acestui strat. Această nouă orientai e s-a dovedit a fi pe deplin justificată, deoarece 
rezultatele obţinute au aruncat noi lumini nu numai asupra perioadei romano
bizantine şi asupra datei de sfîrşit a cetăţii Histria, ci şi asupra unor aspecte de 
cultură mult ulterioare. 

Pînă la reluarea săpăturilor în anul 1949, deşi a existat un punct de vedere 
cu privire la încetarea vieţii la Histria, el nu a fost totuşi prea clar exprimat şi nu a 
constituit o preocupate specială. Posedilm în această privinţă numai cîteva referiri 
sumare. De pildă V. Pîrvan, vorbind despre motivele care au îndemnat pe împă
ratul Anastasius să treacă la restaurarea Histriei, arată că cetatea nu mai juca în 
secolul al VI-lea decît un rol foarte şters1 . 

O altă menţiune, de data aceasta mai tine conturată, o întîlnim în notiţa 
istorică şi descriptivă,« Cetatea Histria», unde se spune că « restmile de cultură 
materială dau mărturie despre ultimele vremuri pe care le-a trăit cetatea în secolul 
al VI-lea e.n.1> şi se citează, ca cele mai recente descoperiri, monedele de la lustinian2

• 

1 V. Pîrvan, Histria, VII, în Analele Acad. Rom„ t. XXXVIII, Mem. Sec\. Ist„ p. 701. 
2 Cetatea Histria, Buc„ 1931 (extras din «Boabe de Griu», I, 1930, p. 575), p. 20 şi 21. 
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înfăţişînd situaţia generală din Dobrogea de la sfîrşitul secolului al VI-lea. 
R. Vulpe enumără şi Histria printre aşezările şi cetăţile care-şi încetează activi
tatea odată cu incursiunile şi distrugerile pricinuite de avari în această regiune 
în vremea împăratului bizantin Iustin li (565-578)1. 

Într-o altă lucrare, cu referire la aceeaşi problemă, se susţine că viaţa cetăţii 
s-a prelungit pînă în secolul al X-lea2 • 

Dacă primele indicaţii de mai sus se 1eferă la data de sfîrşit a Histriei ca oraş 
organizat şi nu Ia orice urmă de viaţă existentă aici, credem că felul de interpretare 
este cel just, în sensul că Histria a încetat de a mai avea o viaţă urbanistică cu o 
activitate comercială intensă pe la sfîrşitul secolului al Vl-lea e.n. Lucrurile sînt 
confirmate de altfel şi arheologic. Primul nivel de locuire al stratului romano
bizantin, care se întinde continuu pe toată suprafaţa cetăţii, pare să se termine 
- după toate indicaţiile oferite de săpăturile recente, efectuate în sectoarele: 
economic, casa romană tîrzie şi sectorul de la est de terme - în ultimele decenii 
ale secolului al VI-lea e.n.a. 

Dar viaţa la Histria nu încetează definitiv la această dată. într-o formă mai 
redusă o găsim documentată şi mai tîrziu. Monedele de la împăratul bizantin 
Phocas', găsite în săpăturile din ultimii ani, stabilesc că viaţa la Histria continuă 
pînă în prima decadă a secolului al Vii-lea e.n. Resturile arheologice ale ultimului 
nivel de locuire al stratului romano-bizantin, surprinse numai în anumite puncte, 
aparţin tocmai acestei perioade5• După primul deceniu al secolului al VII-iea 
şi pînă în secolul al X-lea e.n. nu se cuno!>C urme materiale care să ateste o locuire 
la Histria. Afirmaţia, de altfel în treacăt făcută, că viaţa cetăţii a putut să dureze 
pină în secolul al X-lea6, nu are nici un fel de temei. 

Aceasta ar fi în mare situaţia pe care informaţiile au permis să o stabilim 
cu privire Ia cele mai recente urme de viaţă la Histria. 

Prezentarea de faţă va aduce noi date care nu vor schimba cu nimic cele rela
tate mai sus, dar care vor ridica totuşi pentru Histria o problemă cu totul nouă. 

Dacă între veacurile VII-X, pînă acum nu găsim dovezi de locuire la His
tria, pentru epoca următoare, deşi timid, ele au început să iasa la iveală. 

Astfel, în cursul campaniei de săpături din anul 1953, efectuate în inte
riorul cetăţii, şi anume în sectorul de Ia est de terme, unde s-a săpat numai 
stratul romano-bizantin, s-a descoperit o monedă bizantină tîrzie. Conser
varea ei nu ne îngăduie o identificare exactă. Ea are însă destule elemente care 
ne permit să o atribuim aproape cu certitudine secolului al Xiii-lea e.n. sau chiar 
primelor decenii ale secolului al XIV-iea. Tot în acest sector s-au găsit şi cîteva 
fragmente ceramice cu smalţ. La aceste descoperiri recente se mai adaugă şi 
altele - provenind din săpăturile mai vechi - despre care nu se ştia nimic pînă 
în prezent. De pildă, în vechile colecţii numismatice ale Muzeului naţional de 
antichităţi se află trei monede bizantine din epoca tîrzie. Una dintre monede este 
din vremea împăratului bizantin, Ioan I Tzimiskes (969-976) .şi aparţine unui 
Jot de monede, care are ca indicaţie a locului de provenienţă, Histria, fără alte 
amănunte. Celelalte două exemplare sînt din vremea împăratului Manuel I 

1 R. Vulpe, Histoire ancienne de la Dobroudja. Buc., 1938, p. 380. 
2 M. Lambrino, A propos de la ceramique d'Histria. Buc. 1939, p. 8 (extras din 

• Arta şi tehnica grafică •, Buc., 1939). 
3 « S.C.I. V.», anul III, 1952, nr. I, p. 255 şi 262. 
4 Ibidem, p. 247 . 

• 
6 i< S,C.J. v. », ~nql ŢI, . 1 ~51, pr .. I,. p, g9,. şi. mai. ales. aqul_ v. 1954, 1)1".t -.2, .P·. 8Ţ. 
• M. Lambrino, op. cit., p. 8. 
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Comnen (1143-1180). Lotul în care se află aceste monede, pe baza însemnă
rilor de pe plicul în care se păstrează, se constată că provine sigur de la 
Histria, din săpăturile din anul 1915. Fiecare din ultimele două monede sînt 
însoţite de cîte o fişă, în care este indicat punctul exact unde a avut loc des
coperirea. 

Prcz~ntăm în continuare descrierea fiecărei monede, în ordine cronologică: 

I. Ioan I Tzimiskes (969-976) 

+ EMM[A]N[OV8'1]. Bustul lui Hristos cu barbă, văzut din faţă, poartă 
nimb cu cruce, tunică şi mantie; are dreapta în semn de binecuvîntare, iar în 
stînga ţine evanE?helia: în cîmp IC X[C]. 

Rv. lhS1IS XRIST1IS LASIL61I LASIL6; sus şi jos semnul cQ:::>. AE. 
Greut. 9,15 g. Diam. 30 mm. Conservare satisfăcătoare. Wroth, 11. 

2. Manuel I Comnen (1143- I l EO) 

[MflH~Hd] AGGDT. La stînga, împăratul cu barbă, iar la dreapta fecioara 
încoronată; arnlndoi sînt în picioare, văzuţi din faţă; Manuel poartă coroană, 
tunică lungă şi o eşarfă cu cinci puncte în centru; în dreapta ţine labarum, 
iar în stînga globul cruciger; fecioara în haină cu patru puncte în centru pe 
draperie; ţine dreapta în semn de binecuvîntare. Sus M, iar în cîmp 0V; 
pe margine două rînduri de puncte. 

Rv. Hristos cu barbă şade pe un tron, văzut din faţă; poartă mantie, 
tunică şi nimb cu cruce; în stînga ţine evanghelia, iar dreapta în semn de 
binecuvintare; sus IC XC. 

AE. Greut. 3,48 g. Diametrul 30 mm. Conservare mulţumitoare. Wroth, 44. 

3. Manuel I Comnen. 

Ca mai sus, dar în cîmp dreapta 0AGGDT. 
Rv. Ca mai sus, dar [l]C XC. 
AE. Greut. 4,06 g. Diam. 29,50 mm. Conservarea satisfăcătoare. Wroth, 44 

(loc de găsire: Ia contrafortul exterior al porţii celei maii). Fig. I. 

-----.:::::---~ 

I 

I 
----t-

- - - _,,__ __ _ 

Fig. t. - Monedă din timpul împăratului bizantin Manuel I C„mnen. 
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4. Andronic /(1183-1185) sau Andronic l/(1282-1328)? 
„ •.. 

Împăratul în picioare, văzut din faţă, în mantie im-
perială, ţine în dr. o cruce iar în st. volumen-ul. 

Rv. Se disting aripile, probabil ale unui serafim. 
AE. Greut. 1,88 g. Diam. 26 mm. 
Loc de găsire: Sectorul Cetate, 1953. (Fig. 2) 

Fig. 2. - Moned;\ din vremea împăratului bizantin Andronic I sau li. 

Nu vom stărui asupra semnificaţiei pe care o are 111oneda de la Ioan I Tzimis
kes, mulţumindu-ne deocamdată doar să o semnalăm, deoarece, numai pe baza unei 
indicaţii sumare, nu putem avea siguranţa că ea provine de la Histria. Pe deasupra. 
ea apare izolat fără să aibă în asociere alte urme materiale contemporane, similare 
sau de altă natură. Totodată nu putem face nici o apropiere ca timp cu celelalte 
monede, de care ea este despărţită prin aproximativ două secole. Urmează ca des
coperiri viitoare să pună în adevărata valoare istorică acest document numismatic. 

Cu totul alta este situaţia monedelor din secolele XII -XIII e.n. 
în acest caz posedăm, pe de o parte, un număr de trei monede, care 

aparţin acelţiaşi epoci, iar pe de altă parte ştim precis că ele provin din săpă
turile de la Histria. De asemenea, aşa cum vom înce1ca să arătăm mai departe, 
ele apar în asociere cu urme arheologice contemporane. 

Amănunte cu privire la condiţiile de descoperire pentru cele două monede 
de la Manuel I Comnen şi care provin din săpăturile vechi lipsesc din infor
maţiile noastre. Despre cealaltă monedă, descoperită în campania de săpături 
a anului 1953, se poate preciza că a fost găsită în pămîntul de la suprafaţă, dea
supra stratului de dărîmături. Observaţii suplimentare cu prilejul descoperirii 
r..u s-al! mai putut face. 

Am menţionat că în cursul aceleiaşi campanii şi în acelaşi sector în care s-a 
găsit această ultimă monedă, au ieşit la iveală şi cîteva fragmente ceramice cu 
smalţ, descoperite şi ele tot în cuprinsul pămîntului de la suprafaţă, care supia
pune stratul de dărîmături. Deosebit de importante ni se par observaţiile cu 
privire la faptul că două dintre fragmentele ceramice cu smalţ se aflau în preajma 

· timii "fel <le" vafră" din lut ·galben·. Mai mult decît atît, ·în acest ·punet · s~ratul 
de dărîmături de la sup1 afaţă era mai subţire ca de obicei şi lăsa impresia 
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unei uşoare adîncituri, în formă de groapă, dar despre care nu se poate face 
nici o presupunere 1 . 

Printre fragmentele ceramice amintite se înscriu, în primul rînd, un fund de 
castron cu picior, de formă inelară, puţin adîncit la partea inferioară şi care 
este lucrat dintr-o pastă de culoare roşu-cărămizie. Fata lui superioară, ceea 
ce era odinioară interiorul vasului, este în 
parte acoperită cu smalţ subţire şi fin, de 
culoare galben-roşiatică (fig. 3). 

Un al doilea fragment ceramic, probabil 
tot dintr-un fund de castron asemănător celui 
dintîi, este lucrat din pastă de culoare cără
miziu închisă şi cu un smalţ mai puţin 
compact, de culoare galben-verzuie. 

Al treilea şi ultimul fragment ceramic cu 
smalţ de la Histria face parte din pereţii unui 
vas lucrat dintr-o pastă cărămizie. Faţa lui 
interioară este complet acoperită cu smalţ, de 
data aceasta ceva mai fin şi mai compact 
decît în cazul primelor două. în plus, aici se 
întîl11eşte şi o porţiune ornamentată prin tehnica 
sgraffito, care a dat o reţea de linii, formînd 
probabil chenarul unei decoraţiuni mai 
mari (fig. 4). Sgrafitarea este realizată prin 
incizii în angobă, care n-au atins corpul va
sului. Suprafaţa sgrafitată este acoperită de 
un smalţ de culoare verzuie, liniile incizate 
de un verde închis şi maron, iar restul supra
feţei de un galben-pal, peste care este aplicată 
o pată de culoare cafenie. Asemenea ceramică 
cu smalţ nu se descoperă acum pentru prima 
dată la Histria. Ea este documentată şi în 
săpăturile vechi efectuate în cadrul aceleiaşi 
cetăţi. în această privinţă, sîntem în posesia 
unor indicaţii scrise deosebit de importante. 
De exemplu, clasificînd diversele tipuri de 

Fig. 3 - Fund de vas bizantin 
cu smalt, din sec. XII - XIII. 

_i_ 

ceramică bizantină descoperită la noi, Barbu Fig. 4. _ Fragment ceramic bizantin 
Slătineanu include în tipul A ceramica cu cu smalţ, din sec. XII-XIII. 
smalţ care provine din săpăturile de la 
Turnu-Severin şi Histria 2 şi pe care o atribuie secolelor Xl--Xll e. n. 
Descrierea pe care o face acelaşi autor acestui tip de ceramică, fără amă
nunte speciale, corespunde aproape exact cu cea prezentată de noi pentru cele 
cîteva fragmente descoperite recent la Histria. Printre ele este amintit un frag
ment ce redă un fel de balaur pe un fond galben şi pe care îl datează în seco
lul al Xiii-lea 3 . O tehnică şi o descriere asemănătoare se întîlneşte la una din 

1 Informaţiile provin de la prof. Gr. Florescu, responsabilul punctului unde s-au făcut 
aceste descoperiri. Atît despre monede cit şi despre ceramica cu smalţ, se fac menţiuni în 
.raportul de săpături de la Histria pe 1953, care se aftă în • S.C.I.V. •, nr. 1-2, 1954, p. R7. 

2 B. Slătineanu, Ceramica romînească. Bucureşti, 1938, p. 36, 39 şi 77. 
3 Ibidem, p. 79-82 (no te). 
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categoriile de ceramică cu smalţ de la Turnu-Severin, publicată de A. Bărcăcilă 
în raportul de săpături al Cetăţii Severinului. Aici este vorba de ceramică cu o 
bogată ornamentaţie, printre care trebuie să amintim fragmentele smălţuite, cu 
un fond galben, peste care se aruncă picurări şi pete cafenii şi benzi de linii inci
zate de culoare verde, ceea ce corespunde cu unul dintre cioburile de la Histria. 
Acest gen de ceramică a fost descoperit Ia Cetatea Severin ului în stratul de cultură 
medieval din secolul XII - XIII 1• 

Unele analogii se pot face cu ceramica din aşezările de la Enisala2, Dinogetia 
şi Cetatea Albă, pe baza cărora s-ar putea stabili o cronologie relativă pentru 
resturile ceramice histriene. De pildă, în ceramica de Ia Dinogetia, există 
unele fragmente de care se pot apropia cele de la Histria, prin tehnica smalţului„ 
uneori şi prin culoarea lui, precum, în parte, şi prin relativa asemănare 
a formei piciorului de castron. Dar deosebirile care există în ceea ce priveşte 
fineţea smalţului şi reuşita culorilor lui, mai pregnante la fragmentele de la Histria, 
ne îndreptăţesc să credem că acestea din urmă sînt mai recente decît cioburile de 
la Dinogetia8, ceea ce ar însemna că ele s-ar putea data cel mai de vreme începînd 
cu a doua jumătate a secolului al Xii-lea. 

Cu totul alta este poziţia cronologică a ceramicii cu smalţ de la Histria faţă 
de cea de la Cetatea Albă. Dacă, în ceea ce priveşte tehnica smalţului se poate face 
vreo apropiere, nu întrevedem nici un fel de asemănare în privinţa formelor, care 
sînt mult mai evoluate - şi aici mă refer în special la piciorul de castron, mult mai 
înalt şi cu adîncitura de la partea inferioară mai mare - şi nici în privinţa 
motivelor ornamentale sau a tehnicii sgrafitării. InCiziile sînt adînci şi mult mai 
late, ceea ce caracterizează o epocă mai ti1zil4 . 

Prin urmare fragmentele de la Histria sînt anterioare uneia din cate
goriile mai recente de la Cetatea Albă şi, aşa cum arătăm mai sus, sînt posterioare 
ceramicii cu smalţ de la Dinogetia. 

Nu se poate deocamdată stabili în ce raport se află ceramica de la Histria cu 
cea descoperită la Vadu la circa IO km sud de cetate (Histria). Sondajul redus care 
a fost executat aici în anul 1952 a semnalat prezenţa unei aşezări feudale, unde se 
întîlnesc gropi de bo1deie cu material ceramic cu smal\6 . Din informaţiile primite 
de Ia colectivul care a început săpăturile la Vadu rezultă că s-ar putea vorbi de o 
contemporaneitate între cele două descoperiri. 

încercarea de a data ceramica cu smalţ de la Histria pe baza acestor analogii 
se dovedeşte a fi plină de rezultate pozitive, în sensul că indicaţiile obţinute de pe 
urma acestui studiu ne îndreptăţesc să atribuim asemenea resturi arheologice 
secolelor XII-XIII, ceea ce corespunde epocii documentate şi de monedele 
bizantine tîrzii, despre care s-a vorbit mai sus. Se mai poate de asemenea stabili 
că aceeaşi ceramică de la Histria, ca şi cea de Ia Turnu-Severin, Enisala, Dinogetia şi 
Cetatea Albă, este o ceramică de factură bizantină, importată probabil în cea mai 
mare parte din Orient şi în primul rînd din Bizanţ, cu care regiunea Dobrogei 
trebuie să fi avut relaţii comerciale, intense. De altfel este epoca în care imperiul 

1 A. Bărcăcilă, Cetatea Severinului. «Hui. Corn. Mon Ist.», XXX, fasc. 94, 1937, p. 160· 
2 De la Enisala se află în depozitul MNA cîteva fragmente ceramice care sînt foarte 

asemănătoare cu cele de la Histria, în privinţa smalţului. 
8 « S.C.l.V. », anul IV, 1953, nr. I - II; p. 271. Cele mai recente descoperiri din cadrul 

aşezării feudale timpurii de la Dinogetia se datează, pe baza monedelor, cel mai de vreme în 
a doua jumătate a secolului al XII-iea. 

4 B. Slătineanu, op. cit., p. 39 şi 77 (sgrafitarea prin incizii largi şi adinci sini caracteris
tice: pentru. secolele XIV. ~ XV), . . . . . . · · · · · · · · · · · · · · · · · 

"•S.C.J.V.•, anul IV, 1953, nr. 1-11, p. 146. 
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bizantin, sub dinastia Comnenilor, continuă să păstreze dominaţia politică şi 
economică în Paristrion şi unde populaţia valahă pare să fi fost destul de numeroasă. 
Kinnamos, de la care avem ştiri în această privinţă, relatează că împăratul 
bizantin Manuel I Comnen, cu prilejul expediţiei împotriva ungurilor, a recrutat 
din regiunea Pontului Euxin numeroase trupe de valahi1. 

Dacă Histria medievală continuă să existe pînă în secolul al XVII-iea, aşa 
cum reiese din portolanele vremii respective, unde este amintită sub numele de 
Stravico, printre aşezările de pe litoralul Mării Negre2, rămîne să se verifice în 
viitor pe teren. 

Această scurtă prezentare relevă printre descoperirile de la Histria dovezi 
de cultură materială din secolele XII-XIII şi poate chiar din primele decenii 
ale secolului al XIV-iea. Prezenţa unor asemenea urme arheologice din această 
perioadă pune pentru prima dată la Histria problema existenţei unui nou aspect 
de viaţă din epoca feudal-timpurie, care, după indicaţiile date de săpături, nu are 
nici o legătură de continuitate, cu viaţa vechii cetăţi, care încetează la începutul 
secolului al Vii-lea. 

Numărul redus al acestor urme de viaţă, precum şi faptul că pînă acum nu s-a 
surprins un strat corespunzător, ca timp, epocii lor, ne îndeamnă să credem că 
pentru această vreme la Histria nu se poate vorbi decît de o locuire sporadică. 
Dacă urmele de bordeie, semnalate cu prilejul săpăturilor din campania I 951, 
în interiorul cetăţii, datate cu probabilitate la începutul secolului al Vll-lea3 

şi unele resturi de ziduri tîrzii. din preajma incintei celei mari se pot sau nu atri
bui epocii despre care este vorba, nu se poate deocamdată da un răspuns. Aşadar, 
în ce priveşte intensitatea de viaţă, tipul de locuinţă, precum şi alte aspecte din 
activitatea noilor locuitori ai Histriei, rămîn probleme de care săpăturile viitoare 
trebuie să ţină seamă, şi pentru rezolvarea cărora trebuie să aducă date noi şi un 
material mai numeros, care să permită concluzii de ordin general istmic mai ample. 

CJIE)l,bl JJ\113HI1 B 11CTPMH B XII -XIII BB. 

(KPATIWE CO)J,EPiKAHlfE) 

PacKomm nocJie;a;nero BpeMem1 B HcTpttH, npecJie)loBaBIIJue B paBHOii 
Mepe QeJih, CBR:'!aIJHYIO c Kail\J{LIM aTanoM paaBlfTllH ropo;a;a, ycTaHOBUJUf' 
c O)lHOH CTOpOHhl, 'ITO iKll3Hh B HpenOCTH OKOH''laTeJihHO aaMupaeT B nep
BhlX ;a;ecRT1tJienrnx VII B. n. a., a, c ;a;pyroiî: cTopoHLI, BLIRBHJIH cJie)lhl 
MaTepuaJJhHOil: KYJILTYPLI 6oJiee noa;a;ueiî: anoxu. TaK, DO BpeMH aKcne)UiQHU 
1953 r. 6h!JIO o6uapymeHO HeCKOJihKO KepaMH"Jec1rnx «l>parMeHTOB c DOJIH
BOH H mrnaHTl!iicHaH MOHeTa noa;a;Hero nepuo;a;a XIII B. JIJrn ;a;ame Ha'laJia 
XIV B. l{ aTHM Haxo;a;KaM )lo6aBJIRJOTCH Apyrne ;a;Be 1110neThl BpeMeH B11aaH
THiicKoro ll'MnepaTopa 811rnauymia I KoMHeua, HaiiAeHHLie B HcTpn.u: B 
1915 r. Texu11tJecm1iî: xapaKTep KepaMHKll c rJiaayphJO n auaJior1rn c 
1rnpaMUKOH ;a;pyr11x noceJiemdi Il03BOJIRJOT rOBOpHTh, 'ITO oua COBpeMeHHa 
ynoMRHYTLIM MoueTaM. 8TH Be~ecTBeHHhle naMRTHUKH 111aTep11aJihHCiî: 

1 Kinnamos, p. 260 (ed. Bonn) şi N. Bănescu, Bizanţul şi romanitatea de la Dunărea 
de jos. Bucureşti, 1938. 

9 N. Grămadă, La Scizia Minore nelle carte nautiche del Medio Evo, în « Ephemeris 
Dacoromana», IV, 1930, p. 243. 

3 « S.C.J.V. », I, an. III, 1925, p. 255. 
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nyJihTYPhl, )laTupyeMhIC XII-XIII BB., ycTauaB.;11rna10T, 'ITO B 3TOT 

uepuo;a; B llcTpm1 Ha6JIIO)laJICH IIOBhliî acneKT mJiaHH tflao;a;aZibHOiî 3U•JX11' 

IH' HMCIOUJ;Hiî mmaKOiî CBH3H co CTapoit mHBHhlO npenOCTll. 

OB'bHCHEHI1E Pl1CYITKOB 

Pttc. 1 . - MuueTa upeMCH BH3aHTHll:c•wro HMIIepaTopa 3Mattymn. I nOMHena. 
PHc. 2. - Monern BpeMeH ml3aHTHll:c1wro HMrrepaTopa AHAPOHHKa I mrn I I. 
PHc. :i. - Jl:Ho BHaanTHll:cKoro cocyJJ,a c rJiaaypbIO XII- XIII BB. 
Pttc. '1. - <Dpar.~1enT HmJaHTHll:c1wll: KepaMHHH c rJiaaypblO XII- X II I. 

TRACES DE VIE DES XII'" ET XIII" SIECLES A HISTRIA 
(RESUME) 

Les fouilles effectuees durant Ies dernieres annees a Histria, qui ont poursuivi 
des objectifs en rapport avec chacune des etapes de developpement de cette 
ville, ont etabli que la vie de Ia cite a definitivement cesse au cours des premieres 
dizaines d'annees du Vile siecle de notre ere. D'autre part, elles ont misa jour 
des traces de culture materielle appartenant a une epoque beaucoup plus avancee. 
C'est ainsi que pendant la campagne de 1953 on a decouvert quelques tessons 
de ceramique emaillee et une monnaie byzantine tardive, du x111e ou meme du 
debut du xrve siecle. A ces pieces s'ajoutent deux monnaies du temps de I'empereur 
byzantin Manuel 1er Comnene provenant des fouilles effectuees a Histria en 1915. · 
Les caracteristiques d'ordre technique de la ceramique emaillee et Ies anaiogies 
etabiies avec Ia ceramique trouvee dans d'autres stations permettent de supposer 
une contemporaneite entre ces dernieres et Ies monnaies deja citees. Ces 
preuves de l'existence d'une cuiture materielle, qui remonte aux xue et 
xme siecles, etablissent Ie fait qu'a Histria, ii s'agit, pour cette periode, d'un 
nouvel aspect de vie de l'epoque feodale, sans rapport avec la vie de l'ancienne cite. 

EXPLICATIO:\" DE FIGURES 

Fig. I. - Monnaie datant du temps de l'empereur byzantin Manuel ier Comnene. 
Fig. 2. - Monnaie datant du temps de l'empereur byzantin Andronic ier ou Jie. 
Fig. 3. - Fond de vase emaille byzantin des xne -XJile siecles. 
Fig. 4. - Tesson ceramique byzantin emaille des xnc - Xine siecles. 
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